



# “品牌之都”回答AI时代“品牌之间”

企业品牌建设需深度应用AI技术，为用户提供新价值新体验，提升品牌的影响力竞争力，让中国品牌更多地走向世界

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

AI时代扑面而来，在各行各业都在加速重构的大背景下，品牌建设将何去何从？7月17日，青岛品牌日如期而至，几乎每一个参与者都期待着能够在这场一年一度的品牌盛宴上求解AI时代的“品牌之间”。

通过嘉宾的分享，不难发现，步入AI时代，品牌的价值不仅未被削弱，反而被不断加强。从产品技术创新到企业营销模式，再到消费者行为习惯，AI正在重塑着品牌建设的几乎每一个维度。企业只有把握好AI时代品牌建设的逻辑，并建立起强大的品牌影响力，才能在AI时代的产业竞争中脱颖而出。



■“中国制造”品牌培育推广系列活动暨2025年青岛品牌日启动仪式现场。



■质臻品牌风采展现场。



■品牌户外展现场。

■机器人在青岛品牌日启动仪式现场“迎宾”。



产品质量和技术创新是品牌永远不变的基石。AI对品牌的全方位重塑首先便体现在这些基础层面。

“AI+”时代，它的科技含量会大大提升。今天不可能有任何一个品牌没有科技含量。”朱民说。

换言之，深度应用AI技术，提升产品质量和科技含量，成为AI时代品牌塑造比拼的基本面。谁能够用好AI技术赋能产品，谁就能将品牌之基夺得更实。

张纲同样提到了新的时代背景下，中国制造业需要进一步发力的方向。在他看来，当前中国品牌在创新和质量上仍有待提升。未来，中国制造业品牌要进一步做强，产业技术做强是很重要的一方面。

作为始终走在品牌建设前沿的“弄潮儿”，青岛企业

## AI时代“得品牌者得天下”

势必带来更加激烈的竞争，对此，朱民表示：“唯一能生存的是品牌，创造品牌、维护品牌、开拓品牌变得特别重要。”

“AI+”时代让品牌的价值和意义进一步凸显，同时也给中国品牌走向世界带来新的空间和挑战。朱民表示，随着中国制造业的进一步发展，未来冲击世界品牌的中国品牌一定是商业、科技、制造与服务品牌，制造环节一定不可或缺。

在他看来，过去很多世界知名品牌都不涵盖制造环节，他们需要“找制造”。中国品牌则相反，要以制造为基础向科技、服务等环节延伸，成为新的全球品牌。

海尔作为中国自主品牌建设的引领者，也

深深意识到品牌日益提升的重要性。海尔集团总裁梁海山表示，品牌是决胜未来的利器，特别是供给极大丰富的时代，“品牌为王”成为新规则。“用户对品牌的信任决定企业的生存空间，品牌将成为用户选择的首要考虑因素。”他引用的数据显示，过去20年，Brandz全球百强品牌在资本市场的回报率是标普500指数的1.2倍，这正是品牌价值的直接体现。

在原国务院参事、国家制造强国建设战略咨询委员会委员张纲看来，此前我国已经在制造业品牌建设上取得了较好成效。未来，产业发展需求及消费升级趋势合力拉动，一定会对中国制造业品牌特别是高端品牌培育产生强大的驱动作用。

链接全球、开放创新、数字智能的研发体系，实现了从现实世界的物理轮胎开发向数字空间的虚拟轮胎开发的重大转变，既满足世界一流车厂的技术要求又提高了轮胎品质，缩短了研发周期。

“双星是中国第一个价值超千亿的轮胎品牌，品牌价值从2017年的310亿元提升到2025年的1162亿元。”张军华介绍。

青岛啤酒作为百年品牌，一直以来都将品质视为品牌建设的重要方面。青岛啤酒集团副总裁兼营销副总裁李辉表示，青岛啤酒将品质归为基础质量、特色质量、魅力质量三大部分。“支撑魅力质量建设的是我们的基于数字化端到端的魅力感知质量管理模式。”李辉说。

李辉介绍，青岛啤酒正在加快全产业链高端化、智能化、绿色化升级步伐。在物流和供应链端，随着生鲜产品的发展建立了更加敏捷高效数字化的供应链体系，保证产品及时送达消费者手中。

## AI重新定义“用户至上”

品牌决定了用户对企业的认知，以用户为中心是品牌建设和塑造的核心出发点。AI技术改变了信息获取和交互的方式，企业与用户交互的方式也随之改变。这意味着品牌构建和传播的底层逻辑也将加速变革。

正如朱民所说，品牌定位从市场细分、企业愿景向价值、视觉识别转变，价值导向变得越来越重要，价值转变为品牌与客户的重要联系点。与此同时，市场销售也将从矩阵式销售向交互式体验改变，数据驱动、智能推荐成为趋势。

卡奥斯董事、副总经理兼智慧能源总经理柴纪强表达了类似的观点。他表示，在卡奥斯看来，AI时代企业品牌发展有5个特征，分别是：以用户需求为导向、价值共创、资源整合与协同、具备持续迭代与创新的能力及共赢共生与社会价值。

不难发现，多次出现的“价值”是AI时代品牌与用户和社会连接的十分重要的特征。其中，价值共创是指企业与用户生态伙伴可以共同创造价值；而共赢共生与社会价值则意味着品牌的最终目标是实现终身用户和生态各方的共赢共生，并为社会创造价值循环。

事实上，这些都意味着企业在AI时代充分应用各种新的工具和理念，为用户提供新的价值、带来新的体验，以此获取用户的更多注意力。

梁海山介绍，海尔持续打造进化的品牌，目前打造了高端品牌、场景品牌、生态品牌三级品牌体系。以场景品牌为例，海尔首创场景品牌三翼鸟，不再是提供单一产品，而是要打造智慧生活场景的解决方案。进入AI时代，海尔还打造了智慧家电垂域大模型，为用户设计智慧家、建设智慧家、服务智慧家。

海信则介绍了在AI时代更好研究用户需求的实践。贾少谦表示，海信在全球设立31个研发中心，深入洞察不同地区消费者需求，精准化定义产品。目前，海信正在积极探索应用AI手段，高效满足全球用户的个性化需求，如利用AI自动生成相关报告，将用户的声音快速分发给各事业部的负责人，对用户诉求及时响应，实现和用户的共情、共生。

双星探索新的商业模式，在产业链上挖掘新的价值点。“搭建研发4.0+工业4.0+服务4.0产业链生态圈，建成全球轮胎行业第一个全流程工业4.0智能化工厂，成为工业和信息化部授予品牌培育、技术创新、质量标杆、智能制造等全产业链试点示范的企业。”张军华说。

作为工业互联网平台，卡奥斯通过为用户赋能，助推制造业产业链加快升级。柴纪强表示，当前企业供给侧和需求端的挑战长期存在，供需信息不对称、供需匹配不精准难题一直困扰企业。卡奥斯通过以用户为中心的大规模个性化定制模式，助推产业从以企业为中心向以用户为中心跃升，帮助打破供需两端的不平衡。

“依托工业互联网平台，用户、企业、资源形成一个‘零距离’交互的生态共享价值，与大中型企业融通发展、共同成长。形成立体化的数字转型解决方案已覆盖家电、汽车等15个行业，涵盖企业的研发、生产、服务、制造等各环节，目前卡奥斯链接企业90余万家，服务企业16万家企业。”柴纪强说。

## 崂山矿泉·红房子120周年庆典举行

崂山可乐“猫道士”IP形象发布

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报7月17日讯 17日下午，恰逢第四个“青岛品牌日”，由青岛饮料集团主办、青岛日报观海新闻承办的“穿越百廿 寻味崂山”崂山矿泉·红房子120周年庆典暨崂山可乐“猫道士”IP形象发布会在崂山矿泉博物馆举行。

今年正值崂山矿泉创立125周年，同时也是红房子德式建筑落成120周年。自1900年品牌诞生以来，崂山矿泉水历经时代变迁，始终将“品质”二字深植于发展基因。从中国第一瓶矿泉水到如今不断拓展产品矩阵、创新饮用场景，“崂山”系列产品闪耀世界舞台，成为代表中国品牌、国际品质、青岛制造的城市新名片。跨越百年的坚守与突破，让“崂山”品牌成为承载城市记忆的百年经典，也成为焕发新生的时尚标杆。

此次发布会邀请青岛知名专家讲述红房子建筑与青岛城市发展的共生故事，并从博物馆视角剖析“崂山”品牌文化根脉，由青岛饮料集团联合青岛市自媒体协会、青岛市青年摄影家协会打造的红房子文化场景共创基地正式揭牌。

会上还发布了崂山可乐“猫道士”IP，崂山可乐与友客便利进行盲盒首发签约。该IP人物设定取自山东狮子猫、布偶猫、暹罗猫、孟加拉豹猫、橘猫及玄猫，以百年品牌与潮流IP相结合的创新方式，拉近与年轻人的距离。崂山可乐“猫道士”IP将于7月18日起在金沙滩啤酒城和大鲍岛线下亮相，盲盒IP产品将在8月份登陆友客门店。

## 澳柯玛：AI领航，拓展温度科技赋能边界

□青岛日报/观海新闻记者 杨光



■澳柯玛智能智造冰柜生产线。

《2024年度中国家用冷柜品牌口碑研究报告》显示，“澳柯玛以‘专业制冷’形象获消费者高度认可。”根据这一报告，澳柯玛凭借在质量认可度、品牌美誉度、产品好评度等多维指标的领先优势，从20个品牌中脱颖而出，以口碑总指数第一的成绩连续第11年夺冠。

### 打造AI智慧全冷链

AI浪潮正在重塑每一个场景，澳柯玛将AI与温度科技深度融合，赋能应用在智慧家居、医用制冷、智慧零售等多领域场景，以“AI+温度科技”升级智慧全冷链场景体验。

走进澳柯玛展厅，就如同走进一个有温度的“智慧家”，从智慧入户、智慧客厅、智慧厨房到智慧阳台、智慧卫浴，每一个角落都充溢着AI与温度科技的“化学反应”。

下班回家，客厅里，搭载AI智能雷达感应的人体感空调根据人的位置和距离实时调节到最舒适的温度；厨房内，搭载全空间离子洄游净

RFID试剂冰箱及可以进行AI视觉复核RFID试剂通道机，在保证存储质量的同时实现检验试剂可追溯。凭借尖端制冷科技解决全球疫苗保存难题，澳柯玛生物医疗的产品及解决方案服务全球70多个国家和地区。

从地方冷柜制造小厂到“冷柜大王”，再到“温度科技专家”，面向AI时代，澳柯玛推动企业从传统家电制造企业向全冷链数字化企业转型，为有温度需求的客户提供从田间到餐桌、从“最先一公里”到“最后一公里”的AI智慧全冷链解决方案。

### 担当碳达峰“领跑者”

以绿色发展方式对冲全球气候温度的变化，“双碳”目标下，澳柯玛对温度科技的探索历程，也是绿色化发展战略不断深入的历程。

作为中国工业碳达峰“领跑者”企业，澳柯玛持续加强绿色技术储备。依托博士后工作站、国家工业设计中心等32个国家和省、市级技术研发平台，澳柯玛建设产学研技术创新联合体12个，申请高价值发明专利达到3500余件，成果转化率98%以上，在掌握制冷核心技术的同时，高效节能、数字智控、软件安全、人工智能、物联网等技术达到先进水平。

面对绿色低碳这一行业共性发展方向，澳柯玛积极参与制修订国内外行业低碳发展相关技术标准27项，其中已发布20项。

以数智化转型带动绿色发展，澳柯玛打造智慧冷链工厂，将传统制冷产品升级为数字化绿色低碳产品，推出了具有智能售卖、远程控制、实时定位、用户交互、商业数据分析等功能的以应用场景为核心的数字化绿色低碳产品，被工业和信息化部评为“2023年国家级绿色工厂”。

人类对温度科技的探索永无止境。AI浪潮下，持续创新的澳柯玛将打开温度科技的更大想象空间。

科技热潮奔涌的时代，“没有最好，只有更好”的青岛品牌故事，正在被澳柯玛以温度科技的持续创新续写。

-75℃低温冷柜刷新家用制冷保鲜新纪录，接入DeepSeek的AI健康管理系统让家电成为“智能健康管家”，搭载AI视觉技术的RFID试剂冰箱护航生物样本储存……AI时代，澳柯玛布局智慧家电、智能家居、智慧冷链全场景，不断拓展温度科技赋能边界，展示出“温度科技专家”的硬实力。

### 深耕温度科技

让食材更新鲜的储藏温度，让居住更舒适的空间温度，让食物更美味的烹饪温度……具备干预温度的创新能力、以科技突破自然温度的束缚是生产力进化的方向之一，也是家电产业创新迭代的关键动力。

从超低温制冷到高温微蒸烤技术，循着人们对健康、舒适生活的升级追求，在横跨超300℃的巨大温区，澳柯玛对温度科技的探索足见清晰可见。

基于用户对食材日益升级的保鲜需求，澳柯玛持续打破家用制冷“天花板”，将应用于医用冷柜的低温速冻、精准温控等先进技术应用于家用制冷产品，持续领跑行业。继在行业首创-40℃、-60℃、-70℃的家用低温冷柜后，今年，澳柯玛再度刷新家用低温柜的制冷保鲜新纪录，推出行业首款-75℃低温冷柜。

值得关注的是，在精准温控技术的加持下，澳柯玛不仅做到了温域的持续拓展，还可以将温度调控精确到0.1℃，满足不同食材尤其是海鲜等高端食材对温度的精细要求，做到了超低温细胞级保鲜，实现在国内低温冷柜市场的绝对领先优势。

CSISC大数据研究实验室今年5月发布的